
Μεταφορική  και  στροφική  Κινητική  ενέργεια .  

Γύρω από έναν κύλινδρο µάζας m=0,2kg και ακτίνας R=0,1m, τυλίγεται ένα αβαρές νήµα. Σε 

µια στιγµή t=0, ασκούµε στο άκρο Α του νήµατος κατακόρυφη δύναµη F=1Ν, ενώ ταυτόχρονα 

αφήνουµε τον κύλινδρο ελεύθερο να κινηθεί. 

 

i)   Πόση είναι η στροφορµή του κυλίνδρου ως προς (κατά) τον άξονά του, την χρονική στιγ-

µή t1=0,3s; 

ii)  Σε µια στιγµή t2 το άκρο Α του νήµατος έχει ανέβει κατά x1=0,1m και το κέντρο Ο του 

κυλίνδρου έχει κατέβει κατά x2=0,1m. Να βρεθούν η µεταφορική και η περιστροφική κι-

νητική ενέργεια του κυλίνδρου την στιγµή t2. 

Απάντηση: 

Οι δυνάµεις που ασκούνται στον κύλινδρο είναι το βάρος και η τάση του νήµατος 

Τ  η οποία είναι ίση µε την ασκούµενη στο άκρο Α του νήµατος δύναµη F. 

i)  Ο ρυθµός µεταβολής της στροφορµής του κυλίνδρου είναι: 

dL/dt= Στ= Τ·R = F·R 

Παρατηρούµε ότι παραµένει σταθερός, οπότε: 

dL/dt = ∆L/∆t = (L-0)/(t-0) = L/t. 

Έτσι L= F·R·t = 1·0,1·0,3kgm2/s= 0,03 kgm2/s. 

ii)  Εφαρµόζουµε το Θ.Μ.Κ.Ε. για την µεταφορική κίνηση και παίρνουµε: 

Κτελ- Καρχ = Ww+ WΤ ή 

Κµετ= mg·x1-F·x2 = 2·0,1J-1·0,1J= 0,1J 

Αφού το σηµείο Α ανέβει κατά 0,1m και ο κύλινδρος κατέβει κατά 0,1m, σηµαίνει ότι 

ξετυλίχθηκε νήµα µήκους l=0,2m. 

Εφαρµόζουµε το Θ.Μ.Κ.Ε. για την περιστροφική κίνηση και παίρνουµε: 

Κτελ-Καρχ= Wτ ή 

Κστρ= F·R·θ =F·l = 1·0,2J=0,2J. 

 

Σχόλιο: 

Στόχος της παρούσας άσκησης είναι η εύρεση ζητουµένων µε χρήση του Θ.Μ.Κ.Ε.  µόνο για τη 

µεταφορική ή αντίστοιχα µόνο για τη στροφική κίνηση του κυλίνδρου και χωρίς τη πλήρη µε-

λέτη της κίνησης του κυλίνδρου. Προφανώς αν µας έδιναν τη ροπή αδράνειας του κυλίνδρου, 

θα µπορούσαµε να καταλήξουµε στα ίδια συµπεράσµατα ακόµη και µε λιγότερα δεδοµένα. Για 



παράδειγµα, να βρεθεί η µεταφορική και η περιστροφική κινητική ενέργεια τη στιγµή που ο 

κύλινδρος έχει κατέβει κατά 0,1m, χωρίς να δίνεται πόσο έχει ανέβει το άκρο Α του νήµατος. 
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